

湖南援助湖北医疗队队员、南华大学附属第二医院消化内科医生唐芬芬

凡人亦英雄 只因医者仁心

■本报记者 刘臻

“55床赵叔叔，来的时候活动后胸闷、气促，后由于病情逐渐加重，现已转到重症病房。因病情变化，予以气管插管、有创呼吸机辅助通气，可血氧饱和度还是上不来，持续有发热。他的爱人每天打几通电话过来询问情况。从电话中我听出了她的恐惧和难受，我们只能耐心地解释、鼓励，这一刻也感觉到我们是真正被需要，我们跟病友、家属都是统一战线的战友，我们坚信这场战役中没有你我他，只有我们。”2月13日，刚轮完班的唐芬芬拿着手机写着日记。日记，几乎成了所有援助湖北医疗队队员记录这段特殊经历的方式。

“想把这些感受与经历写给二十年后的自己。二十年后的我还是不会后悔今天的选择，二十年后我的这段回忆将深深地影响着我的孩子们。”谈及正在经历的抗疫感受，唐芬芬如是说道。

唐芬芬是湖南援助湖北医疗队队员、南华大学附属第二医院消化内科医生，一名“80后”女医生。从医以来，她履行医生的神圣职责，待患如亲，让患者少受苦、少花钱、治好病，用仁心仁术挽救了数千名饱受病痛折磨的患者；她不断突破自己，追求更高技术、更高水平的专业素养，2019年获得湖南省“得佑杯”青年医师病例比赛优秀奖。她深知，医生获得的最大肯定是有多少病人经过我们的治疗，重新燃起生活的希望。



一身白大褂，一面是医者 一面是勇士

1月23日，接湖南省卫健委通知，衡阳市相关医院需紧急成立援助湖北医疗队，唐芬芬在接到消息后第一时间提交了请战书，主动要求支援湖北。

1月25日，正月初一，她如愿加入到由湖南各地三甲医院137名医护人员组成的湖南援助湖北医疗队，随后进驻黄冈市定点救治医院开展救治工作。作为一名消化内科医师，在隔离病房治疗患者慢性疾病以加快患者治疗进程之余，她还努力学习呼吸、感染及重症相关知识，只为治愈更多的患者。

日夜奋战，连轴转的时间很快就过去了1个多月。

治愈率的不断上升，重症、危重症患者占比不断下降……连日来，好消息不断传来，曙光在望。

“作为一名医务工作者，救死扶伤是我们的使命。开始就想着先报名再说，也不知道能不能选上。怎料半个小时之后，医务部通知我们马上到会议室集合准备开誓师会。这时我才想起告诉老公，想不到他还是挺支持的。”唐芬芬说道，“不过来之前，说不害怕也是假的。”

然而，随着唐芬芬等走进隔离病房后，所有的不安情绪都被紧张的工作消散了。

“由于当地的医护人员、防护装备还是很紧缺，在这边医生是白班、晚班两班倒，每班工作时长十几个小时。为了节省防护装备，每次进去隔离病房都是在挑战生理极限，十几个小时下来，每次脱完防护服、护目镜都是满身大汗，下班还要严格地进行手卫生、洗澡半小时。由于一直处于缺氧的环境下，一天下来感觉真的是累得话都说不出来。”她说。

一道道大门，隔离的是病情，相连的是心与心

通过对新冠肺炎病人的接触，她发现很多患者感染后心理会变得紧张、焦虑。于是唐芬芬开始在网上寻找心理学相关资料，只为更好地服务于病人。

“虽然对于病情，身为医生我们有时也感到无能为力，但是更应该做的是对患者细心、耐心，把病人当亲人，尽最大的努力为其减轻痛苦。”她说道。

50床、51床的爷爷奶奶是一对夫妻，生病后他们住在同一间病房，来的时候病情很重，两个都有呼吸困难、发热症状，在那段时间里除了有医护人员的治疗和帮助，他们互相鼓励、互相照顾，病情也渐渐好转起来了。

在与两个老人的相处中，唐芬芬得知爷爷是个素食主义者，而所发的饭菜中蔬菜有限，难以满足他的营养所需。于是唐芬芬每天把自己食物中省出来的牛奶、水果等带给老夫妻俩。对此，他们很是感激。

“在这个特殊的病房里，不少病友为我们写下感谢的诗篇、画下感动的画面，他们看不清我们的脸，却能分辨出我们的声音，记住我们的名字。”唐芬芬说，“每当这时，我们觉得再苦

再累也值得了。”

除此以外，在这个特殊时间里不少医护人员也处于应激状态，一系列的胃肠道症状随即出现。这时，作为消化内科医生的唐芬芬便可以发挥作用了。当队友出现胃部不适、腹泻便秘时，她会为他们开药买药。

“在这边自我隔离期间，社交圈很窄，相处最多就是我们队友，现在我们成了最亲密的人。”唐芬芬说道。

但是来黄冈的一个多星期里，唐芬芬突然出现咽痒、干咳等症状，也让她小小地提心吊胆了一下。好在做完CT后，排除感染。“确定了没事，是对自己负责也是对队友负责。”唐芬芬说。

“我们是生命的‘守护神’，因此疫情不退，我们不散！你若性命相托，我必全力以赴。”这是唐芬芬抗疫以来，最大的感受。

“疫情结束后，我想与大多数女孩子一样，想去吃烧烤、火锅……我想摘下口罩，穿上漂漂亮亮的春装，来一场说走就走的旅行。”正身处隔离病房的她殷切地期盼着。